
Protokół Nr IV /2025 
 

z posiedzenia Sesji Rady Gminy Markusy 

odbytego w dniu 29 kwietnia  2025 roku 

 

Posiedzenie IV Zwyczajnej Sesji Rady Gminy Markusy otworzył Przewodniczący 
Rady Gminy – Pan Tomasz Marecki, który na wstępie przywitał zebranych. 

Ad. 1. 
Przewodniczący Rady Gminy  stwierdził, że obrady Sesji są prawomocne tj. na ogólny 

stan 15 radnych , w Sesji uczestniczyło 9 radnych (nieobecni radni: Mariusz Abramowski, 
Robert Komycz, Maciej Preissner, Arleta Samulska, Jan Witkowski, Arkadiusz Zubek). 

Ad. 2 

Przyjęcie porządku obrad: 

- Tomasz Marecki – z porządku obrad będą skreślone dwa punkty tj.:  

- pkt. 6 – na wniosek Pana Prezesa GZK, który prosił,  aby przełożyć temat na następną 
Sesję, z uwagi na to, że dziś odbiera  zbiorniki retencyjne i jego obecność jest wymagana, 

- pkt. 8.3. – ten punkt w dniu dzisiejszym nie będzie procedowany -  z uwagi na konsultację 
z radcą prawnym, trzeba będzie zmienić procedurę przyjmowania uchwały w tej sprawie, 
żeby nie było konieczności przyjmowania corocznego tej uchwały. W ubiegłym roku 
przyjęto uchwałę na rok, chociaż program został uchwalony na 3 lata. Załącznik do tej 
uchwały powinien być opiniowany przez komisję tematyczną i przekazywany do 
Skarbnika Gminy do realizacji. 

Głosowanie w sprawie przyjęcia porządku obrad wraz z proponowanymi zmianami 

przebiegało następująco:  

Stan radnych – 15 

Obecnych – 9 

Za przyjęciem porządku obrad głosowało – 9.  

Ad. 3  

Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy. 

Stan radnych -  15 

Obecnych  – 9 

Za przyjęciem protokołu głosowało – 9. 

Protokół nie był odczytywany ze względu na fakt, że został wyłożony do wglądu przed 
obradami Sesji i każdy mógł zapoznać się z jego treścią. Ponadto, treść protokołu została 
dostarczona radnym za pośrednictwem poczty elektronicznej.  

 

 



Ad. 4 .  

Sprawozdanie  Wójta  Gminy  z   działalności   w  okresie  międzysesyjnym oraz sprawy  
gospodarcze  gminy przedstawiła  Pani Wójt – Dorota Wasik : 

- bardzo dużo dobrego dzieje się na terenie naszej gminy, rozwijają się Koła Gospodyń 
Wiejskich, OSP, integracje, sprzątania, odnawianie różnych naszych lokalnych miejsc itp. 
Klub Sportowy Polonia Markusy odnosi ostatnio sukcesy. Gmina Markusy jest enklawą 
turnieju rzutu podkową i nasz Klub „Siodło” w ogólnopolskim turnieju w Strzelnie zdobył 
I miejsce. Mamy talenty, którymi chcemy się bardzo pochwalić, chociaż są to skromni 
uczniowie, to na pewno będą sławić naszą gminę.  

  Po czym Pani Wójt wręczyła listy gratulacyjne; 

1/ uczniowi z SP Zwierzno – laureatowi w konkursie z zakresu fizyki i matematyki 
zorganizowanego przez Warmińsko - Mazurskiego Kuratora Oświaty w roku szkolnym 
2024/2025. Jest też podziękowanie dla nauczyciela za przygotowanie merytoryczne w/w 
ucznia, 

2/ uczniowi SP Żurawiec , który specjalizuje się w i odnosi sukcesy w tańcu towarzyskim. 

- Pani Wójt – w ubiegłym tygodniu mieliśmy przyjemność spotkać się z absolwentem SP 
Żurawiec – Panem Antonim Czyżykiem, który całe życie jest związany z tańcem, 

- bardzo dużo inwestujemy w nasze szkoły, żeby się rozwijały. Dziś mieliśmy przed Sesją 
spotkanie Komisji Oświaty, mówiliśmy o arkuszach organizacyjnych na nowy  rok 
szkolny. Jeżeli chodzi o SP Zwierzno, to do oddziałów przedszkolnych mamy już limit 
wyczerpany,  bo jest zapisanych 75 dzieci. W Żurawcu mamy mniej dzieci, więc będziemy 
jeszcze przyjmować. Jeżeli chodzi o dziennego opiekuna, to mamy na razie jedno dziecko, 
ale jesteśmy nastawieni optymistycznie, bo już rodzice pytają, czy od września można 
będzie skorzystać z tej placówki, 

- odbyłam wizytę w KOWR, gdzie rozmawialiśmy o środkach, które może pozyskać gmina 
na razie na „miękkie” projekty, czyli na różne imprezy integracyjne w wysokości 45 tys. 
zł (85%), a 25% to wkład własny gminy – maksymalnie na 3 imprezy. U nas to będzie 
otwarcie Gminnego Centrum Kultury (koniec czerwca lub początek lipca) oraz dożynki 
gminne, które odbędą się w pierwszą sobotę września, ale jeszcze nie wiadomo gdzie. 
Wcześniej miałam spotkanie z Panem odpowiedzialnym za remont boiska w Markusach 
i może do września plac dożynkowy będzie gotowy. Teren za biblioteką w Zwierznie jest 
dość duży i w razie konieczności można w tym roku zorganizować tam nasze dożynki, 

- odbyły się Targi Pracy, o czym powiadomiliśmy Koła Gospodyń Wiejskich, naszą gminę 
reprezentowało Koło z Krzewska „Krzewianki”, za co bardzo dziękujemy, 

- odbyłam szkolenie online w zakresie zintegrowanych inwestycji terytorialnych, 

- wraz z Dyrektorami szkół odbyliśmy szkolenie „Centrum usług społecznych”. Są nabory, 
jest dużo fajnych pomysłów, ale nie jesteśmy jeszcze gotowi, bo nie mamy odpowiedniego 
lokalu, 

- odbyło się spotkanie ekspertów z Warszawy i z Olsztyna, pokazałam im wszystkie nasze 
obiekty, które wymagają inwestycji. Przesunął się nabór naszego wniosku w ZIT na 
miesiąc listopad. Wskazaliśmy Ośrodek Zdrowia do termomodernizacji i poprawy 
efektywności energetycznej.  



Byliśmy przy Żurawcu, nie wiedziałam, że jest taki ogromny koszt zdjęcia styropianu i 
jego utylizacji. Przewidujemy też termomodernizację świetlic we wsi Węgle-Żukowo i 
Stalewo. Mówiliśmy o fotowoltaice na szkole, ale to jest jeszcze inny program. Wniosek 
na drzewa i krzewy miododajne został pozytywnie rozstrzygnięty w Urzędzie 
Marszałkowskim. Składaliśmy też wniosek na system odsysania spalin dla OSP  Markusy. 
Przyznano nam 40 tys. zł, jest to trochę za mało, ale Pan radny powiatu (członek Zarządu) 
rozmawiał z Panem Starostą, żeby dołożyć 12.500 zł. Są różne nabory, ale wszędzie 
potrzebny jest wkład własny. Patrzymy zawsze , żeby dofinansowanie było większe niż 
50%, 

- uczestniczyliśmy w spotkaniu „Dzień Absolwenta” z Antonim Czyżykiem, 

- miałam przyjemność uczestniczyć w dwóch śniadaniach wielkanocnych w Domach 
Środowiskowych w Kwietniewie i w Jegłowniku, 

- w ubiegłym tygodniu odbyło się spotkanie z Panią Powiatową Inspektor Weterynarii nt. 
pryszczycy. Rolnicy nie dowiedzieli się niczego szczególnego, brak procedur i 
jakichkolwiek konkretów. Przy okazji wspomniano o chorobie niebieskiego języka, 

- uczestniczyłam w okrągłej rocznicy obchodzonej w Polsce z okazji 1000-lecia koronacji. 
Byłam w Świętym Gaju, gdzie powstała drewniana figura Bolesława Chrobrego, 

- z Paniami Dyrektorkami szkół spotkaliśmy się w ramach projektu „Angielski dla 
najmłodszych+ - dot. 3i 4-latków. Wiem, że szkoły będą wchodzić w ten pogram ,  

- w tamtym tygodniu odbyło się spotkanie w PBS, podsumowano ubiegły rok. Bank ma 
się dobrze, bilans roczny też jest bardzo dobry, 

- wraz Prezesem GZK spotkaliśmy się z przedstawicielami Banku Gospodarstwa 
Krajowego. Niebawem nastąpi zakończenie inwestycji, dziś jest odbiór 3 zbiorników 
retencyjnych. Jest  jeszcze studnia głębinowa w Żurawcu i oczyszczalnia ścieków w 
Zwierznie. Są to inwestycje, za które Pan Prezes musi zapłacić 5 mln zł, a potem Urząd 
Marszałkowski  tę kwotę zrefunduje. Zakład jest mały i nie ma takiej zdolności, więc 
gmina będzie poręczycielem tych środków, 

- Tomasz Marecki – ten kredyt będzie krótkoterminowy 4-miesięczny, ale Pan Prezes 
będzie musiał niestety pokryć odsetki w kwocie prawie 150 tys. zł za realizację tego 
projektu. Mówię to, żeby było wiadomo skąd biorą się koszty związane z realizacją tego 
zadania, 
- Pani Wójt -   pracujemy nad planem ogólnym, do którego muszą się odnieść wszystkie 
instytucje działające na terenie gminy. Otrzymaliśmy już opinię z RDOŚ w Olsztynie oraz 
sanitarną. Przekształcanie działek nie jest takie proste, jest bardzo dużo wytycznych. 
Podobnie jest jeżeli chodzi o opinię sanitarną, oczekuje się, że wszystkie działania będą z  
nimi konsultowane, 

- dziś jadę na spotkanie SIM, podejmowane będą bardzo ważne uchwały  i nastąpi 
podpisanie aktu notarialnego. Dziś wnosimy aportem naszą działkę pod budowę  3 domów 
z placem zabaw, z zagospodarowaniem terenu itp. Konkretów co do wkładu własnego 
jeszcze nie znamy. Fizycznie u nas te mieszkania mają zacząć budować się za rok (w 
kwietniu) i za 2 lata powinny być  oddane do użytku, koszt tej inwestycji to 12-15 mln zł, 

- zrobiliśmy ewidencję wszystkich ścieków i szamb. To nie było trudne do wykonania, 
zrobiliśmy to w oparciu o ewidencje ludności i złożone deklaracje.  



Każda rodzina, która deklaracji nie złożyła, dostała pismo, w którym jest podstawa 
prawna, że ma  to zgłosić w Urzędzie Gminy i jest też informację, że można skorzystać z 
dofinansowania w wys. 4 tys. zł do budowy oczyszczalni lub szamba. Chcemy zrobić 
porządek, jeżeli chodzi o gospodarkę odpadami, bo od kilku lat mamy najniższą stawkę 
za śmieci. Analizujemy z Panią Skarbnik, że to się nie utrzyma do następnego roku. 
Będziemy prosić o pomoc sołtysów, dlatego, że pod uwagę wziąć należy mieszkańców, 
którzy faktycznie tu mieszkają, niekoniecznie z meldunkiem. Przy okazji wyborów 
sołtysów, na listę obecności wpisało się bardzo dużo osób jako mieszkańcy, a nie ma ich 
potem do opłaty za śmieci, 

- kończy się rozbudowa Gminnego Centrum Biblioteki w Zwierznie, natomiast w 
Żurawcu inwestycja powinna zakończyć się do końca maja. Firma, która zakładała 
zbiornik retencyjny zostawiła bałagan – do połowy maja ma być wszystko uprzątnięte, 
łącznie z naprawą szkód, które zostały tam poczynione,  

- świetlica w m. Węgle – Żukowo jest wewnątrz praktycznie zrobiona, remontu wymaga 
dach, 

 - Tomasz Marecki – dzięki pracom porządkowym wokół świetlicy w m. Węglem – Żukowo 
usunięte zostały zakrzaczenia. Dzięki temu mur się nagrzał i pojawiły się malunki na 
ścianie. Przesłałem zdjęcie konserwatorowi zabytków, są to rozety nawiązujące do 
menonitów, nie odkryto jeszcze takich malowideł na terenie powiatu, 

- Pani Wójt -  remontowane są drogi gminne na terenie gminy, firma działa zgodnie z 
harmonogramem, 

- było pewne przesunięcie czasowe w remoncie dachu w SP Zwierzno, ale prace ruszyły. 
Był problem w związku z uzgodnieniem dachówki z konserwatorem zabytków, 

- za chwilę gotowa będzie oczyszczalnia w Markusach dla budynków użyteczności 
publicznej, 

- złożone zostały wnioski dot. uhonorowania naszych mieszkańców z okazji Powiatowego 
Działacza Kultury. W maju w Młynarach nastąpi podsumowanie, jeszcze nie znamy 
wyników, 

 - uczestniczyłam w trzydniowym szkoleniu z zakresu obrony ludności i obrony cywilnej, 
które odbywało się w akademii w Szczytnie. Jest to początek szkoleń, powołana zostanie 
akcja kurierska. Bardzo ważne jest, że mamy w jednostkach OSP przeszkolonych druhów 
do pierwszej pomocy przedmedycznej. Mieliśmy zadanie dot. łączności z Policją. Mamy 
plan zarządzania kryzysowego i jest on cały czas aktualizowany i uzgadniany z Policją, 
strażą i Wojewodą. Mówiono bardzo dużo rzeczy na temat ewakuacji i przygotowania się. 
Każdy w domu powinien posiadać plecaki ewakuacyjne, z najpotrzebniejszymi 
dokumentami i rzeczami, które pozwoliłyby przetrwać przeciętny czas 72 godz. Każda 
osoba powyżej 10 roku życia powinna mieć swój własny plecak. Jest to na razie teoria i 
nie idą za tym żadne środki. W kraju jest schronów tylko dla 3% ludności. Jeżeli chodzi 
o  infrastrukturę techniczną, to wierzymy, że będą środki, żeby na wałach porobić drogi 
oraz mosty (nie spełniają one parametrów, jeżeli chodzi o ciężki wojskowy sprzęt). W 
miesiącu maju odbędzie się kolejne 2-dniowe szkolenie w tym zakresie, 

 



- Tomasz Marecki – w miesiącu czerwcu gmina będzie zbierała informacje od 
poszczególnych OSP kogo i na jakie szkolenie skierować. Proszę, aby Komendanci z 
naszych jednostek przeanalizowali kogo skierować na szkolenie z zakresu obrony 
ludności, 

- uczestniczyłem w działaniach ratunkowych związanych z powodzią na południu Polski 
w Ustroniu Śląskim. Na bazie tych doświadczeń wyszło, że ludzie nie byli przygotowani w 
momencie zagrożenia i nie posiadali potem dokumentów. Były przypadki, że woda zabrała 
całe działki, dzięki dokumentom, takim jak akt notarialny można było starać się  o 
odszkodowania finansowe lub ubiegać się o zamianę działki na inną. Ludność trzeba 
dobrze przygotować do różnych sytuacji kryzysowych, dlatego celem szybkiego zabrania 
z domu powinno się przygotować plecak ewakuacyjny. Bardzo istotną rzeczą są 
dokumenty. Ustawa jest świeża i cały czas trwają szkolenia i opracowywane są wytyczne. 
Najważniejsze dla nas jest źródło finansowania, na razie wszyscy skupiają się  na 
wytycznych podstawowych i na szkoleniach. Mam nadzieję, że pojawią się pieniądze na 
dosprzętowienie naszych jednostek OSP, 

- Pani Wójt -  część środków z KPO przesunięto na działania związane z obroną ludności. 
Mówiąc o naszych Żuławach Wiślanych i o naszym programie, w sobotę była pielgrzymka 
do Świętego Gaju i odwiedziła nas Pani Wójt z Gminy Piecki i zobaczyła, jakie trudne 
tereny są tutaj (rowy i wały), 

- wspomniałam na ostatniej Sesji, że możemy współfinansować funkcjonowanie Policji. 
Obecnie zabezpieczyć musimy środki na wkłady własne, bo w tym roku chcemy 
dokończyć remont drogi Stalewo – Złotnica, w przyszłym roku Wiśniewo – Rachowo i 
będziemy składać do rządowego funduszu kilka odcinków dróg gminnych. Przez 10 lat 
nie zaciągaliśmy żadnych zobowiązań i kredytów, więc jesteśmy atrakcyjni dla banków. 
Jeżeli będzie potrzeba, to zainwestujemy w drogi. Jesteśmy jedyną gminą, która na ten 
moment nie przyznała żadnego wsparcia dla Policji. Kolejna bardzo ważna sprawa, to 
nasza praca nad  taryfą i jakością wody. Odbyło się kilka spotkań z Radą Nadzorczą, z  
Komisją Skarg, Wniosków i Petycji, z Panem Mecenasem, Panią sołtys wsi Brudzędy -
Stare Dolno, podczas których przeanalizowaliśmy pewne dokumenty, protokół jest 
przygotowany. Jest ocena roczna z jakości wody, raport roczny z badań wody i protokół 
z płukania sieci, 

- Tomasz Marecki – sprawa nie była łatwa, wpłynęło prawie 30 pism, które zostały 
potraktowane jako wnioski. W międzyczasie dochodziły kolejne dokumenty, które zostały 
przyjęte przez Komisję Skarg, Wniosków i Petycji jako wnioski, ze względu na 
wielowątkowość materii. Jest tam kilka różnych tematów, które nie rozpatruje w 
przepisach jedna osoba, tylko trzy różne organy i pod tym kątem Komisja się pochyliła 
nad tym. Sprawa traktowana jest poważnie, Pan Prezes otrzymał już pewne zalecenia i 
wiem, że jest na etapie ich wdrażania. Częściowo sprawa będzie przekazana do Polskiej 
Wody, z racji reklamacji.  

Ad. 5. 

Informację na temat petycji mieszkańców wsi Węgle-Żukowo o wyłączenie zwartej 
zabudowy wsi z terenu Rezerwatu Przyrody „Jezioro Druzno” przedstawił mieszkaniec 
w/w wsi, Przewodniczący Rady Soleckiej – Pan Mariusz Stępka.  

 



Dyskusja: 

- Mariusz Stępka -  sprawa trwa od kilku lat. Państwowa Straż Rybacka ukarała 
kłusowników prowadzących nielegalną działalność na Jeziorze. W ramach zemsty podjęli 
nękanie Polskiego Związku Wędkarskiego Zarządu Okręgu w Elblągu. Jako argumentu 
używają tego, że  ta część wsi, w której i ja mieszkam, leży na terenie Rezerwatu, ponieważ 
Minister w 1966 roku wydał zarządzenie powołujące Rezerwat, które obowiązuje do dziś. 
Granicę wyznaczono po wale przeciwpowodziowym, a że były tam domy, to nikt się tym 
nie przejmował i taką sytuację mamy do dzisiaj. Mamy część  wsi po stronie  Rezerwatu, 
a znowelizowana ustawa o ochronie przyrody zabrania nam np. koszenia trawników na 
własnym podwórku, nie mówiąc już o jakichkolwiek możliwościach rozbudowy lub 
remontu domu. Stawiane nam są różne zarzuty, atmosfera we wsi jest zła. Przed kilu laty 
nie zamykaliśmy posesji, przyjeżdżali do nas turyści i ornitolodzy. W tej chwili mamy 
wszystko pozamykane i poogradzane, nękają nas kontrole np. nadzór budowlany, WOŚ, 
RDOŚ, Sanepid, Wody Polskie. Wszystkie postepowania są umarzane lub jest odmowa 
wszczęcia przez prokuratora. Powinniśmy złożyć pozew zbiorowy o nękanie. Pisałem w 
tej sprawie do Pana Wojewody, który nas poparł i przekazał sprawę do RDOŚ. Skończył 
się plan ochrony Rezerwatu i mamy jakby okienko, kiedy można by było coś zmienić. Pani 
Dyrektor RDOŚ może to zrobić, ale potrzebuje dokumentów wspierających. 
Otrzymaliśmy poparcie również od Pani Wójt. Złożyliśmy pismo do Starosty, 
rozmawiałem z radnym powiatowym, który doradził, żebyśmy działali dwutorowo tj. Pani 
Wójt – Pan Starosta oraz Rada Gminy – Rada Powiatu. Podjęcie uchwał byłoby dobrym 
dokumentem, żeby RDOŚ podjął decyzję o  zmianie granic Rezerwatu, 

- Tomasz Marecki – niestety uchwały nie będziemy mogli przyjąć, bo nie jesteśmy 
administracyjnie odpowiedzialni za te sprawy.  Możemy wydać stanowisko i opinię w tym 
zakresie. Rozumiem tę dwutorowość, bo w pierwszym przypadku chodzi o urzędowość, a 
Rada Gminy jest po to, by wspierać inicjatywę oddolną. Tu inicjatywa jest bardzo słuszna, 
bo dotyczy podziału wsi na dwa różne tereny. Część, która jest od strony Jeziora Druzno 
znajduje się w zabudowie ściśle rezerwatu przyrody (4 posesje plus spalonka). Powoduje 
to komplikacje pewnych sytuacji, które są zaszłością byłego ustroju. Administracja na 
Jeziorze nie jest łatwa, woda podlega pod Wody Polskie, a linia brzegowa pod 
Nadleśnictwo Elbląg, które za bardzo nie interesuje się naszym terenem. Myślę, że jest to 
pierwszy krok do tego, żeby poprawić stan rzeczy. Proszę, żebyśmy wspólnie wypracowali 
stanowisko i wystąpili do odpowiedniego decydenta, czyli do ochrony środowiska, żeby 
pochylić się nad petycją mieszkańców, co ma poprawić warunki mieszkaniowe i bytowe. 
Może to rozwinąć to miejsce pod względem rekreacyjno – turystycznym. Druga sprawa, 
żeby tę petycję ująć do planu ogólnego i zlecić wykonawcy, żeby to ujął, bo myślę, że będzie 
to pozytywnie rozpatrzone, 

- Grzegorz Bajdan – jest kwestia zwartej zabudowy, żeby nie okazało się, że petycja 
wykluczy jakieś gospodarstwo, które znajduje się w niezwartej zabudowie, 

- Tomasz Marecki – podział administracyjny Jeziora jest bardzo skomplikowany, bo 
dotyczy to m.in. sprawy wieży widokowej, która miała być nasza, a okazało się, że nie była 
nawet na naszym terenie. Mamy szanse teraz parę spraw poprawić i uzupełnić, jeżeli 
chodzi o plan ogólny, ponieważ prace jeszcze trwają. Jeżeli w innych miejscowościach są 
podobne problemy, to proszę, żeby Rady Sołeckie, sołtysi, radni w podobny sposób się 
zainteresowali. Jest to ten czas, żeby te sprawy uporządkować. 



 Wiem, że niektóre podziały działek (nawet gminnych) są kłopotliwe, bo szamba znajdują 
się na obiektach, które nie tworzą ściśle działki danej nieruchomości, więc to też jest 
problematyczne. W ostatnich latach nie było ani środków ani predyspozycji prawnych, 
żeby zmienić plan zagospodarowania przestrzennego, a teraz mamy taką szansę, 

- Mariusz Stępka – mamy pewną możliwość negocjacji z Dyrektorem RDOŚ poprzez 
ornitologów, dlatego warto włączyć do terenu Rezerwatu tzw. zalew Nowe Dolno. Jest to 
polder, który został zalany w 1996 roku i ściśle przylega do terytorium Rezerwatu – w 
zasadzie został on wpisany w naturę 2000 jako teren ostoi ptaków. Pani Dyrektor RDOŚ 
mówiła, że jest też kawałek lasu, może uda się  to razem włączyć w teren Rezerwatu, w 
zamian za tereny w m. Węgle-Żukowo, o których mówimy. 

     Następnie przeprowadzono głosowanie nad wypracowaniem stanowiska Rady Gminy 
Markusy i urzędowym wysłaniem pisma w sprawie w/w petycji: 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 9 

Za przyjęciem powyższej propozycji głosowało – 9.   

Ad. 7. 

Informacje o sposobie wykorzystania przez Gminę Markusy środków z programu 
„Cyfrowa Gmina” Przedstawił Sekretarz Gminy – Pan Piotr Stróżek: 

     Projekt „Cyfrowa gmina” został zainicjowany i zrealizowany w całości. Rozliczenie 
finansowania też zostało wykonane przez pracownika od rozliczania projektów w Gminie 
Markusy. Od początku realizacja projektu nie napotkała na istotne trudności, choć 
konfiguracja portalu e-usługi była czasochłonna i wymagała wielu konsultacji z 
producentem. Wszystkie cele zassały zrealizowane w 100%, a wygospodarowane środki 
wykorzystano na rozszerzenie możliwości naszej serwerowni poprzez zakup serwera i 
zasilania awaryjnego. Wysokość przyznanego grantu to kwota 120.556,14 zł i został on 
wykorzystany w całości, 

- Pan Informatyk – projekt, który został zrealizowany w latach 2022 – 2023 jest już 
zakończony i dziś my wszyscy z niego korzystamy. Portal e-usługi jest już dostępny, każdy 
może założyć sobie konto i opłacać zdalnie podatki i inne opłaty. Jest to tańsze niż przez 
bank, za każdy przelew opłata wynosi  0,59 zł. Nie prowadzę statystyk co do 
wykorzystania, zewnętrznie prowadzi to dla nas firma ZETO z Olsztyna. Zakupiliśmy z 
tych pieniędzy dla GOPSu urządzenie typu UTM, które zabezpiecza przed włamaniem z 
zewnątrz, czyli jest niezbędne w dzisiejszych czasach - cyberbezpieczeństwo zostało tam 
wdrożone. Dla nas zakupiliśmy dwa komputery, switch do serwerowni i bieżące 
oprogramowanie do naszego UTM. Aktualizujemy to co roku i opłacamy portal e-usługi, 
jest to dość kosztowna usługa. W okolicy wszystkie gminy posiadają ten portal, ja 
osobiście w gminie Milejewo z niego korzystam.  Cała instrukcja obsługi tego portalu 
znajduje się na miejscu. Przez portal można np. umówić się z Panią Wójt na wizytę w 
danym terminie. W dzisiejszych czasach zagrożeń jest wiele i trzeba uważać na hakerów, 
więc trzeba być czujnym. Na naszej stronie internetowej jest link do cyberbezpieczeństwa. 
Projekt jest już zamknięty, ale jeszcze nie rozliczony, ponieważ jest na to czas do czerwca 
przyszłego roku, 



- Tomasz Marecki – przy odbieraniu jakiejkolwiek korespondencji należy zwracać uwagę 
na stylistykę i formę przekazania informacji, bo już nawet po tematach można dojść do 
tego, że e-mail budzi wątpliwości, 

- czy w tej chwili jest jeszcze możliwość składania wniosków do tego programu, czy jest 
jakaś pula pieniędzy, z której można skorzystać?, Od 1 stycznia wchodzi obowiązek 
elektronicznego obiegu dokumentów w gminach, czy my będziemy składać w tej sprawie 
jakiś wniosek?, 

- Pan Informatyk – jeżeli chodzi o „Cyfrową gminę”, to nie, bo projekt został 
zakończony i rozliczony finansowo. Program „Cyberbezpieczny samorząd” też jest 
zamknięty i nie ma możliwości jego rozbudowy. Chyba, żeby zostały jakieś środki, ale na 
rozliczenie trzeba poczekać do przyszłego roku. W dniu 24 kwietnia brałem udział w 
dwugodzinnym szkoleniu nt. systemu zarządzania dokumentacją. Projekt schodzi „w 
dół”, poprzez Urzędy Wojewódzkie, Urzędy Miejskie i wejdzie do samorządów. 
Będziemy zgłaszać nasz akces do tego projektu. Granicznym terminem wdrożenia tego 
systemu jest 1 stycznia 2028 roku. Projekt jest nieodpłatny. Podchodziliśmy do tematu 
dwa lata temu, ale na zakup sprzętu potrzeba było 60 tys. zł, na co Pani Skarbnik nie 
wyraziła zgody. Teraz będziemy mogli sobie wybrać spośród 5-6 dostawców jednego, 
który nam to udostępni. Nie będzie to za darmo i trzeba będzie rocznie opłacać jakąś 
kwotę, ale nie będzie to na pewno 60 tys. Pracownicy będą logować się na stanowiskach i 
pobierać informacje. Dbać i aktualizować  to będzie dostawca usługi, a my będziemy 
tylko z niej korzystać. Nikt do nas nie przyjedzie i  nie zrobi nam tego, dostaniemy 
instrukcje, a konsultanci będą nas prowadzić, 

- Tomasz Marecki – cieszę się, że Pan Informatyk ma rękę na pulsie. Czy w tych 
projektach przewiduje się wymianę sprzętu?, 

 - Pan Informatyk – my jako Urząd wraz z jednostkami podległymi (GOPS, szkoły) 
będziemy mieć wdrożenie, bo takie jest założenie projektu, nie ma mowy o aktualizacji 
sprzętu komputerowego, musimy zakupić go z własnych środków. Będziemy musieli to 
zrobić najpóźniej do października. Obowiązek ten wiąże się z tym, że jeżeli po 31  
października nastąpiłoby włamanie, to wina leżeć będzie po naszej stronie i my 
poniesiemy za to odpowiedzialność, 

- Tomasz Marecki – musimy pewne środki w budżecie już przygotować, żeby wymienić 
część sprzętu do końca października, 

 
- Pan Informatyk –sprzęt będzie wymieniany systematycznie, 

- Tomasz Marecki – gdyby pojawiły się jakieś środki zewnętrzne na wymianę sprzętu, to 
proszę od razu zwrócić się do Rady, żebyśmy mogli to procedować, bo jest to bardzo 
istotne, 

- Grzegorz Bajdan – będąc na powodzi, zaobserwowałem, że najsłabszym ogniwem była 
łączność. Mamy elektronikę, cyfrowość, a brakuje nam łączności, takiej zwykłej 
analogowej. Brak łączności komórkowej rodzi problem komunikacji pomiędzy 
koordynatorem w danej miejscowości, a sztabem kryzysowym. Brakuje zwykłych 
krótkofalówek i łączności bezpośredniej. Koordynatorzy nie mają jak poinformować 
sztabu kryzysowego, co potrzeba i gdzie pomoc dostarczyć. Okazało się, że jedne 
miejscowości były przesycone, a drugie nie miały nic. Powinniśmy się pochylić nad tym, 
żeby mieć na wyposażeniu kryzysowym zwykłą analogową łączność, 



- Tomasz Marecki – jest taka łączność, są zakupione 3 stacje i antena, jest też używana z 
wojewódzkiego zarzadzania kryzysowego. Nasze jednostki OSP też mają krótkofalówki. 
Prosiłem swojego przełożonego, żeby stare 3-letnie motorole też rozprowadzić do użytku. 
Jesteśmy jedną z  gmin, która nie przeprowadziła utylizacji starego sprzętu i w naszym 
magazynie są stare telefony i łącznice z kablami, więc w razie potrzeby możemy tego 
użyć. 

Ad.8. 

Podjęcie uchwal: 

- Uchwała Nr IV/16/2025 – w sprawie zmiany Wieloletniej prognozy Finansowej Gminy 
Markusy na lata 2025-2032 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 9 

Za przyjęciem uchwały głosowało – 9. 

- Uchwała Nr IV /17/2025 – w sprawie zmiany Uchwały Nr IX S/44/2024 Rady Gminy 
Markusy z dnia 19 grudnia 2024 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2025 

Budżet gminy zwiększa się po stronie dochodów i wydatków o kwotę 767.279,54 zł. 

Zmian w budżecie gminy po stronie dochodów i wydatków dokonuje się w oparciu o: 

*zawartą umowę z Powiatem Elbląskim na pomoc finansową w formie dotacji celowej w 
wysokości 50.000,00 zł na dofinansowanie zakupu lekkiego samochodu pożarniczego dla 
potrzeb Ochotniczej Straży Pożarnej w Kępniewie. 

*dotację celową w wysokości 717.279,54 zł, którą zgodnie z decyzją Wojewody 
Warmińsko-Mazurskiego Nr FB 89/2025 z dnia 21 kwietnia 2025 r. przeznacza się na 
zwrot podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do 
produkcji rolnej przez producentów rolnych oraz na pokrycie kosztów postępowania w 
sprawie zwrotu podatku, poniesionych przez gminę w I terminie płatniczym 2025 r. 

Pozostałe zmiany w budżecie gminy dotyczą: 

Załącznik nr 2 - WYDATKI 

*Dział 700 " Gospodarka mieszkaniowa" 

W dziale 700 Gospodarka mieszkaniowa w rozdziale 70005 Gospodarka gruntami i 
nieruchomościami dokonuje się zmniejszenia o kwotę 6.100,00 zł, jednocześnie 
zwiększając o kwotę 2.000,00 zł. Dział 750 Administracja publiczna rozdział 75095 
Pozostała działalność w celu zabezpieczenia środków na koszty egzekucyjne dotyczące 
podatku, oraz o kwotę 4.100,00 zł. dział 900 Gospodarka komunalna i ochrona 
środowiska rozdział 90002 Gospodarka odpadami komunalnymi na koszty egzekucyjne 
z tytułu opłaty śmieciowej. Ponadto dokonuje się przeniesień między paragrafami 
klasyfikacji budżetowej na kwotę 3.000,00 zł na opłatę przyłączeniową dla nowo 
wybudowanych obiektów w Żurawcu. 

 

 



*Dział 750 "Administracja publiczna" 

Z działu 750 Administracja publiczna z rozdziału 75023 Urzędy gmin (miast i miast na 
prawach powiatu) dokonuje się przeniesienia kwoty 6.300,00 zł do działu 750 
Administracja publiczna rozdziału 75095 Pozostała działalność w związku z potrzebą 
zabezpieczenia środków na odpis na zakładowy fundusz świadczeń społecznych. 

*Dział 855 "Rodzina" 

W związku z omyłkowym przeniesieniem kwoty 2.000,00 zł w Uchwale Nr III/11/2025 z 
dnia 27 marca 2025r. na wniosek Gminnego Ośrodka Społecznego w Markusach 
dokonuje się przeniesienia pomiędzy działem 855 Rodzina rozdziałem 85502 
Świadczenia rodzinne, świadczenie z funduszu alimentacyjnego oraz składki za 
ubezpieczenia emerytalne i rentowe z ubezpieczenia społecznego, a działem 852 Pomoc 
społeczna rozdziałem 85219 Ośrodki pomocy społecznej w związku z potrzebą 
zabezpieczenia środków na zakup usług obejmujących wykonanie ekspertyz, analiz i 
opinii. 

*Dział 921 "Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego " 

W dziale 921 Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego w rozdziale 92120 Ochrona 
zabytków i opieka nad zabytkami dokonuje się zwiększenia na kwotę 5.000,00 zł w celu 
zabezpieczenia środków na nadzór inwestorski dotyczący zadania inwestycyjnego pn. 
Wymiana pokrycia dachowego na części zabytkowej Szkoły Podstawowej w Zwierznie 
pomniejszając jednocześnie dział 754 Bezpieczeństwo publiczne i ochrona 
przeciwpożarowa w rozdziale 75412 Ochotnicze straże pożarne o kwotę 3.700,00 zł, a 
także pomniejszając dział 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska rozdział 
90095 Pozostała działalność o kwotę 1.300,00 zł. 

*Dział 926 "Kultura fizyczna " 

W dziale 926 Kultura fizyczna w rozdziale 92601 Obiekty sportowe dokonuje się 
zmniejszenia na kwotę 17.000,00 zł przenosząc środki do działu 700 Gospodarka 
mieszkaniowa do rozdziału 70005 Gospodarka gruntami i nieruchomościami w kwocie 
10.000,00 zł w celu zabezpieczenia środków na nadzór inwestorski dotyczący zadania 
inwestycyjnego pn. Wymiana poszycia dachowego i malowanie elewacji świetlicy 
wiejskiej, filii bibliotecznej i remizy Ochotniczej Straży Pożarnej w Żurawcu, oraz do 
działu 921 Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego do rozdziału 92120 Ochrona 
zabytków i opieka nad zabytkami w kwocie 7.000,00 zł dotyczący zadania 
inwestycyjnego pn. Wymiana pokrycia dachowego na części zabytkowej Szkoły 
Podstawowej w Zwierznie. 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 9 

Za przyjęciem uchwały głosowało – 9. 

- Uchwała Nr IV /18/2025 – w sprawie przyjęcia Oceny Zasobów Pomocy Społecznej w 
Gminie Markusy za rok 2024, 



- Halina Chabowska – Pędrak – zgodnie z ustawą o pomocy społecznej Ośrodek 
przygotowuje ocenę zasobów pomocy społecznej, która wraz z rekomendacjami jest 
podstawą do planowania budżetu na rok następny. Materiały zostały Państwu przesłane 
drogą elektroniczną i w dniu dzisiejszym przedstawimy prezentację, której dokona 
pracownik GOPS. 

Po prezentacji przystąpiono do dyskusji: 

- Tomasz Marecki -  ilu mamy mieszkańców będących w Domach Opieki, bo pisze, że 
obecnie jest ich 6, a programowany jest wzrost do 15 osób. Społeczeństwo się starzeje i 
należałoby przygotować się do przyszłego zabezpieczenia. Wnioski są takie, żeby 
pomyśleć o postawieniu Domu Pomocy w naszej gminie. Jeżeli dopłacamy do 6 osób 
288.250 zł, to należałoby się zastanowić nad ewentualnym przygotowaniem do tego 
tematu, 

- Halina Chabowska – Pędrak – temat kosztów tej formy pomocy jest znaczący w 
naszym budżecie. Pomysł utworzenia DPS na terenie gminy, to nie znaczy, że zmniejszą 
się wydatki. Odpłatność jest obowiązkowa, utrzymanie Domu również, Rada podejmuje 
wtedy uchwałę o odpłatności. Ale to i tak będzie obciążać budżet gminy,  dlatego, że 
koszty utrzymania całego Domu są znaczące. Mamy przykłady  zamykania DPS, ze 
względu  na koszty utrzymania lub rezygnację ludzi z pobytu w takim Domu. Gdy 
będziemy mieć u siebie Dom Pomocy,  to nie zmieni się  skala wydatków z budżetu 
gminy. Tendencja jest rosnąca, bo w środowisku widzi się , że rodziny osób starszych 
zbywają swoje obowiązki na instytucje. W Domach Pomocy zatrudnieni są pracownicy, 
którzy musza otrzymać wynagrodzenie, trzeba zapewnić opiekę lekarską, sprzątanie, 
leki, wyżywienie – to są ogromne koszty, 

- Tomasz Marecki -  prognozy są zastraszające, bo nasze społeczeństwo się starzeje. Za 
chwilę będziemy mieli problem z umieszczaniem tych osób w Ośrodkach Pomocy, 

- czy nasz GOPS prowadzi jakieś badania mieszkańców, kto ewentualnie mógłby spełniać 
wymogi lub przejąć opiekę nad dziećmi i być rodziną zastępczą? Kampanii promocyjnej 
w tym zakresie nie widziałem, a mamy 14 dzieci, za które dopłacamy 206 tys. zł  do pobytu 
w rodzinach zastępczych plus subwencja ogólna, która idzie za dzieckiem do szkoły, do 
której ono uczęszcza, 

- Tomasz Marecki – piecza zastępcza jest zadaniem powiatu, kampanie informacyjne i 
promocyjne są prowadzone na szeroką skalę – pracownicy socjalni uczestniczą w tym. 
Część dzieci przebywa u nas np.  w rodzinach spokrewnionych. Wychowanie dziecka jest 
tematem bardzo trudnym i nie łatwo jest skłonić kogoś, żeby pełnił pieczę rodziny 
zastępczej, 

- Paweł Słodkowski – zbieramy dane dot. umieszczenia dziecka w rodzinie zastępczej, 
jeżeli jest takie zagrożenie i podejmujemy odpowiednie działania. 

Stan radnych – 15 

Obecnych – 9 

Za przyjęciem uchwały głosowało – 9. 

 

 



Ad. 9. 

Interpelacje i zapytania.  

- Beata Jakubowska – po ostatniej Sesji miałam dużo problemów, które zgłosili 
mieszkańcy i radni. Zajęłam się tymi sprawami i mam nadzieję, że sporo informacji dziś 
Państwu przekażę. Dziury przed mostem w Dzierzgonce oraz mostek w Nowym Dolnie – 
rozmawiałam o tym z Dyrektorem ZDP w Pasłęku oraz z koordynatorem naszego rejonu 
i z tego co wiem, problemy zostały już załatwione. Rozmawiałam również o naszych 
dziurawych drogach oraz o odkrzaczaniu poboczy (Żurawiec, Zw. Pole i Markusy), prace 
te będą wykonywane przy remontach dróg. Obecnie dziury nie są łatane, ponieważ musi 
być temperatura powyżej 10 stopni, bo wtedy stygnie masa. Mimo tego, że drzewa i 
krzewy będą kwitły, ZDP ma zgodę, aby robić odkrzaczanie.  Na naszym terenie 
obkaszane będą również pobocza, obiecano, że nastąpi to w m-cu maju. Jeżeli chodzi o 
dofinansowanie do wyciągu spalin, jesteśmy w kontakcie z radnym powiatu na temat 
brakującej kwoty 20 tys. zł. Pan radny stwierdził, że poprosi w naszym imieniu Starostę, 
ale też radni powiatowi z naszego okręgu zadeklarowali pomoc, 

-zgłoszone zostały 3 osoby z terenu gminy Markusy do wyróżnienia na Powiatowego 
Działacza Kultury, czekamy na rozstrzygnięcie. Wiem, że te osoby po części już miały taką 
nagrodę, więc zobaczymy, czy otrzymają ją po raz kolejny, 

- przez cały czas monitorujemy drogę Złotnica – Stalewo, nie pozwolimy odstąpić od 
remontu tego odcinka, 

- jest propozycja Starosty dot. przekazania dla każdego radnego powiatu kwoty 60 tys. zł 
w ramach funduszu obywatelskiego i każdy radny ma zainwestować w najpotrzebniejszą 
inwestycję w sowim okręgu. Nasza czwórka radnych spotkała się w ub. tygodniu, aby 
poczynić jakieś uzgodnienia odnośnie wydatkowania tych pieniędzy (łącznie jest to 240 
tys.).Mamy do 15 maja przekazać do Starostwa nasze uzgodnienia. To jest na razie 
propozycja Starosty i nie wiemy, czy zostanie zrealizowana. Jeżeli zostanie to 
zaakceptowane, to musimy do końca roku te pieniądze wydatkować. Moja propozycja, 
aby te 60 tys. (dołożą się pozostali radni) zainwestować w dalsze postawienie barierek w 
Żurawcu, bo to miejsce jest bardzo niebezpieczne. Potrzeba na to ogromnych pieniędzy i 
zrobimy tyle, na ile wystarczy środków. Spróbujemy zabezpieczyć najbardziej 
niebezpieczny odcinek, 

 - Tomasz Marecki – jak to się stało, że w środku roku budżetowego Pan Starosta znalazł 
nagle po 60 tys. na każdego radnego powiatu do podziału?, 

- Beata Jakubowska – to są środki z funduszu obywatelskiego, który zawsze był 
wydatkowany przez Starostwo. W tym roku Pan Starosta chce ten fundusz podzielić na 
radnych. Zarząd i radni nie będą decydować o całej puli, tylko każdy radny dostanie swoje 
środki. Fundusz obywatelski był zawsze, tylko nie był rozdzielany na radnych, 

- Tomasz Marecki –  widzę tu zagrożenie tego funduszu, bo najwięcej radnych jest z 
Pasłęka.  Jeżeli mowa o  barierach, to będzie nie w porządku, żeby realizować to z 
funduszu obywatelskiego, bo Pan Starosta trzy lata temu obiecał to zrobić. Była 
interpelacja w tej sprawie poprzedniej Pani radnej. Jest też druga rzecz, którą Starosta 
obiecał zrobić, czyli droga między Jeziorem a Żurawcem.  



Jeżeli mielibyśmy realizować zaległe rzeczy, które Pan Starosta zobowiązał się wykonać, 
to jest to moim zdaniem niepoważne, 

- Beata Jakubowska – Pan Przewodniczący ma niewątpliwie rację, ale ja uważam, że 
bezpieczeństwo naszych mieszkańców jest priorytetem i nie ważne, że Pan Starosta 
obiecał i tego nie wykonał.. Jeżeli są pieniądze, to zróbmy to, 

- Tomasz Marecki –   rów, który się tam znajduje należy do Polskiej Wody, która powinna 
partycypować w kosztach jego zabezpieczenia. Pan Starosta przez 3 lata nie dokonał z 
Wodami Polskimi żadnych uzgodnień, czy wejdą  w partnerstwo realizacji tej inwestycji. 
Chcemy, żeby Starosta wydał pieniądze rozsądnie, bo koszty będą o wiele wyższe, jeżeli 
partner nie przystąpi do projektu, 

- Beata Jakubowska – zmniejsza się nasze pobocze zielone przy tym kanale. Trzeba 
postawić barierki tam, gdzie rów jest najszerszy, niedawno w tym miejscu był tragiczny 
wypadek, 

-  w imieniu radnych powiatowych z naszego okręgu przepraszam za ich nieobecność w 
dzisiejszej Sesji, ze względu na ważne sprawy zawodowe, 

- Tomasz Marecki -  dziękuję radnym powiatu za uczestnictwo w naszych Sesjach i za to, 
że od razu informują odpowiednie służby o naszych problemach. Jeżeli trzeba, to 
dysponuję dokumentami dot. drogi Żurawiec – Jezioro oraz barier w Żurawcu, które były 
złożone i również odpowiedzi, które są medialnie umieszczone w BIP-ie. Droga, o której 
mówię, miała być remontowana w 2024 roku, 

- Grzegorz Bajdan – bardzo dobrze, że ta pula jest podzielona, bo równie dobrze mogło w 
ogóle jej nie być. Radni mogliby przegłosować, że środki pójdą gdzie indziej, a nie do nas. 
Podczas spotkania u Pana Starosty, po tym tragicznym wypadku, gdzie byli 
przedstawiciele Wód  Polskich, Zarządu Dróg Powiatowych, straży pożarnej i Policji, była 
zgoda, że jest pełne uzasadnienie wykonania tam barier. Na pytanie do Wód Polskich, czy 
będą partycypować w kosztach budowy tej inwestycji, odpowiedzieli, że co najwyżej mogą 
wyrazić zgodę,  

- Tomasz Marecki -  miejsca niebezpieczne przy drodze powiatowej muszą być 
zabezpieczone przez właściciela obiektu. Właścicielem rowu jest Woda Polska, więc 
można ją zmusić postępowaniem sądowym. Woda Polska nie może decydować, że czegoś 
nie chce, trzeba będzie wystąpić na drogę procesu administracyjnego i zobowiązać ich do 
działania. A gdzie oni mają zezwolenie na zajęcie pasa drogowego, jak robią koparką, 
nawet nie ma zgłoszenia w tej sprawie, 

- Grzegorz Bajdan – nie wiem, czy skarpa tego kanału nie weszła w pas drogowy, tam 
zostało może kilkadziesiąt centymetrów pobocza i zaraz zaczyna się asfalt. 

  W dalszej części posiedzenia radny – Pan Grzegorz Bajdan złożył i odczytał pisemną 
interpelację  w sprawie przebudowy skrzyżowania dróg ul. Elbląska i Łąkowa w m. 
Żurawiec. 

- Tomasz Marecki -  projekt zagospodarowania przejścia dla pieszych był wykonywany, 
więc dobrze byłoby tę sprawę dopilnować, bo jest to temat zaległy i poruszają się tam 
dzieci. Jest tylko znak ograniczenia prędkości do 40 km/godz., 



- Piotr Pogoda – dostaję bardzo dużo telefonów, dlaczego Orlik jest zamknięty, co jest 
nieprawdą. Jest czynny 2 razy w tygodniu, ponieważ Ministerstwo Sportu obiecało w 
tamtym roku, że będzie finansowana praca animatorów w 100% z Ministerstwa. W tym 
roku, niestety to się zmieniło i dostałem tylko 29 godzin na cały  miesiąc. Może znaleźć 
jakieś środki w budżecie gminy, żeby zatrudnić drugą osobę, żeby Orlik był czynny więcej 
godzin, jest osoba chętna do pracy, 

- Tomasz Marecki -  w tym roku budżetowym mamy zaplanowane wszystkie wydatki, więc 
nie wiem, czy byłaby możliwość sfinansowania w 100% kolejnej osoby do zatrudnienia. 
Czy można przygotować informację na stronę internetową gminy, w jakich godzinach 
Orlik jest czynny?, 

- Piotr Pogoda – jest informacja na stronie Orlika, są to wtorki i czwartki w godz. 19.00 – 
21.00, ale dorośli nie mogą w tym czasie korzystać z Orlika, tylko dzieci i młodzież ucząca 
się, 

- Tomasz Marecki -  swego czasu podesłałem do klubu informację o możliwości pozyskania 
dotacji na zajęcia sportowe ze starszą grupą, 

- Piotr Pogoda – tak, tylko nie można łączyć tego typu dotacji z programem „Orlik” na 
tym samym obiekcie, 

- Tomasz Marecki – w tej sytuacji będziemy musieli ewentualnie przeanalizować budżet. 
Czy jest jakaś prognoza jak ma wyglądać finansowanie „Orlika” i praca animatora  na 
przyszły rok?, 

- Piotr Pogoda – założenie było, że finansowanie będzie 100% przez 3 lata, w tym roku to 
zmienili i nie wiadomo, co będzie w przyszłym roku, 

- Tomasz Marecki – wszelkie wnioski do budżetu zbierane są do 10 października, od 
organizacji społecznych i stowarzyszeń również. Bo to nie jest tak, że w roku budżetowym 
nagle się znajduje 20 tys. lub 50 tys. zł. Jeżeli mówimy o zatrudnieniu osoby 3 razy w 
tygodniu dodatkowo, to jest to kwota rzędu 30 tys. zł minimum miesięcznie, więc są to 
duże pieniądze (plus opłata ZUS). Są to zbyt duże kwoty, żeby wygospodarować je w roku 
budżetowym na zatrudnienie nowej osoby. Niemniej jednak chyba pochylimy się nad tym 
tematem i spróbujemy poszukać w budżecie jakichś środków, żeby Orlik był czynny 
dłużej, 

- Piotr Pogoda – w październiku nie było informacji, że nie będzie to finansowane w 100%, 
dlatego nie zostały zabezpieczone środki, 

- Tomasz Marecki –  dziwna jest tak radykalna zmiana warunków umowy, z pięciu dni na 
dwa, 

- Iwona Zawadzka – mamy fajny obiekt, a praktycznie jest on niewykorzystany, 

- Tomasz Marecki – poszły duże pieniądze, żeby uruchomić Orlika, a teraz ogranicza się 
dostęp do tego obiektu. Postawienie nas w ciągu roku w takiej sytuacji jest bardzo dziwne. 
Będziemy szukać rozwiązania, żeby na jakiś program zyskać dodatkowe pieniądze, 

- Grzegorz Bajdan -  w związku z prowadzonymi pracami w Żurawcu w obiekcie OSP i 
świetlicy nie odbędzie się impreza pn. „Najbardziej płaski rajd”. Trochę szkoda, że nie 
mogliśmy znaleźć na terenie gminy innego miejsca, w którym można  byłoby to zrobić. 



Organizatorzy znaleźli  miejsce w innej gminie i zgłaszali się wcześniej w tej sprawie do 
Pana Sekretarza, 

- Tomasz Marecki – prace remontowe, ,które są tam wykonywane były planowane już pół 
roku temu, więc ten termin nie jest zależny od gminy, 

- Grzegorz Bajdan -  uczestniczyłem w kwalifikowanym kursie pierwszej pomocy, który 
był organizowany w Elblągu. Wiemy, że bardzo dużo ludzi chciało wziąć udział w tym 
kursie na ratownika, pokrywając koszt z własnych środków. W naszej gminie został użyty 
defibrylator AED, zanim dojechało pogotowie, druhowie z OSP Krzewsk użyli tego 
sprzętu i uratowali człowiekowi życie. Druhowie ratują życie i zdrowie naszych 
mieszkańców i takie akcje zasługują na pochwałę z naszej strony, 

- Tomasz Marecki – jeżeli środki z ustawy o obronności zostaną w końcu uruchomione, 
to cieszę się, że sprzęt AED będzie być może również  w szkołach, co pozwoli na 
przeprowadzenie większej ilości szkoleń. Jeżeli są chętni strażacy do takich szkoleń, to 
należy przygotować listę, bo gdy zostaną uruchomione środki, to będzie na to mało 
czasu. Sugerowałem też Komendantowi Gminnemu OSP, żeby przeszkolić jak najwięcej 
osób do obsługi drona, 

- Tomasz Suliński (Komendant Policji w Gronowie Elbląskim) – zwróciliśmy się do 
gmin, które obsługujemy o wsparcie finansowe na Fundusz Pomocy Policji. Gminy 
Gronowo Elbląskie i Elbląg przekazały już pieniądze, natomiast z Gminy Markusy nie 
otrzymaliśmy jeszcze żadnych środków. Zebrane fundusze najprawdopodobniej zostaną 
przekazane na zakup radiowozu. Mamy obecnie dwa samochody, z czego jeden z nich 
jest z 2016 roku i może posłużyć nam  jeszcze jakieś 2 lata, 

- Tomasz Marecki – miałem przyjemność z Panią Wójt być  u Komendanta Miejskiego 
Policji w Elblągu. Pamiętam sytuację sprzed roku, gdy rozmawialiśmy na ten temat i nie 
pochyliliśmy się nad sprawą, bo potrzeba wsparcia tego funduszu została trochę inaczej 
zinterpretowana i miały być przekazane środki chyba na psa służbowego. Komendant 
się postarał,  bo do naszego posterunku trafił nowy radiowóz. Teraz dobrze by było 
honorowo postąpić i jakieś fundusze wygospodarować. W wyniku wcześniejszych 
rozmów z Komisją Budżetu oraz z Panią Wójt i Panią Skarbnik zaproponowano kwotę 
ok. 3 tys. zł., jaką moglibyśmy wesprzeć Policję. W przyszłym roku też powinniśmy się 
nad tym pochylić, jest to fundusz zbierany przez lata, żeby kupić jakąś rzecz tam, gdzie 
potrzeba jest największa np. w Gronowie za 2 lata będzie problem z samochodem. 

      Radni jednogłośnie poparli propozycję przekazania kwoty 3.000 zł na Fundusz 
Wsparcia Policji w Elblągu.   

- Karolina Butkiewicz -  mam zapytanie w sprawie cennika za ścieki w wys. 20 zł/m3. 
Dnia 22 marca odbyło się zebranie w Brudzędach, zadano mnóstwo pytań, minął miesiąc 
i nie otrzymaliśmy żadnej odpowiedzi. Złożono dużo skarg, jakie jest stanowisko 
Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w tej sprawie?, 

- Tomasz Marecki – na początku Sesji w części gospodarczej Pani Wójt już wspominała o 
tym. Komisja spotykała się kilka razy, niedługo wszyscy otrzymają pisemną odpowiedź. 
Wniosek był skomplikowany, bo dot. wielowątkowości i odnosił się nie tylko do wysokości 
taryfy, ale do okresu jej wprowadzenia. Były też wątpliwości co do zapisu w umowach i 
procedury, która była stosowana przez Pana Prezesa.  



Jeżeli chodzi o druk umowy i część administracyjną, to czynności zostały już podjęte przez 
Panią Wójt i są na etapie realizacji przez Pana Prezesa. Na przyszłej Sesji Pan Prezes 
udzieli informacji w tym temacie. Komisja zebrała w tej sprawie ponad 200 kart 
(dokumentów), które uzyskała od Prezesa. Nie stwierdzono żadnych nieprawidłowości od 
strony technicznej, natomiast sama taryfa nie dotyczy Urzędu Gminy, czy Rady Gminy, 
bo to nie my zatwierdzamy te stawki. Są one zatwierdzane przez Wodę Polską, z analizy 
dokumentów wynika, że negocjacje były prowadzone dość długo, bo prawie 9 miesięcy. W 
części związanej z samą taryfą i reklamacją wypowiedzą się Wody Polskie, bo one są 
organem, który tę taryfę zatwierdził. Wody Polskie zostały powołane ustawą z 2016 roku, 
po to, żeby gminy nie podnosiły stawek wody więcej niż o 18%. Wody Polskie zostały 
utworzone z połączenia melioracji  i Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej, nowy 
organ miał dużo niezorganizowanych działań i małe środki. Jest problem, żeby Woda 
Polska uczestniczyła w jakimś procesie finansowania projektów w okolicach swoich 
infrastruktur. Zatwierdzenie stawki było w Gdańsku, decyzję widziałem i dokumenty są. 
Procedura trwa dłużej, ponieważ jest tam kilka wątków do rozstrzygnięcia, a Komisja 
traktuje sprawę bardzo poważnie. Tym razem Pan Prezes jest bardziej przyjazny, jeżeli 
chodzi o współpracę i dostępność dokumentów (uzyskana została pełna dokumentacja). 
W kwestii samej taryfy ustosunkowywała się będzie Polska Woda. 

   W dalszej części posiedzenia pracownica ds. promocji gminy odczytała oświadczenie 
ustosunkowując się do przeprowadzonej przez zespół kontrolny Komisji Rewizyjnej 
kontroli w zakresie promocji gminy.  

Dyskusja; 

- Tomasz Marecki -  stanowisko to przekażemy do Komisji Rewizyjnej, 

- Pan Informatyk -  ja chciałbym w uzupełnieniu poinformować, że również stworzyłem 
wniosek, który chciałbym przekazać Radzie Gminy.  Mam pytanie, czy ma to być wniosek 
do Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej, czy do Pana Przewodniczącego Rady? Pod 
względem formalnym, co wynika z rocznego planu pracy Komisji, ta kontrola powinna 
się zakończyć  31.12.2024 r. Pracujemy w trybie roku kalendarzowego, który kończy się z 
dniem 31 grudnia, 

- Tomasz Marecki -  praca Komisji była rozpoczęta w zeszłym roku, tylko i wyłącznie z 
absencji Pana koleżanki wynikło to, że czynności zostały przedłużone.  Członkowie 
Komisji trzykrotnie umawiali się na wizytę, której nie mogli odbyć, a czas wizyt wyznaczał 
sam pracownik, 

- Pan Informatyk -   czy powstała z tego jakaś notatka?, 

- Tomasz Marecki -  tak oczywiście, ja nie wiem dlaczego Państwo nie zostaliście zapoznani 
z całością protokołu, 

- Pan Informatyk -  tak naprawdę, to ja ten protokół usłyszałem na Sesji  i wtedy nie 
przywiązałem do tego większej wagi, nawet gdy usłyszałem swoje nazwisko. Jest to 
przekroczenie uprawnień Komisji, bo protokół zawiera nazwiska, a nie stanowiska osób 
kontrolowanych. Zapomnieliście, że kontrolujecie organ, a nie stanowiska pracy, 



- Tomasz Marecki -  jest Pan w błędzie, jesteście Państwo urzędnikami państwowymi i w 
związku z tym Wasze dane osobowe  nie stanowią żadnego naruszenia ustawy RODO. 
Możecie też poddać się kontroli społecznej lub  obywatelskiej, 

- Pan Informatyk -  nie wiem dlaczego  przerywa mi Pan wypowiedź, 

- Tomasz Marecki -  to ja jestem tu gospodarzem i schodzimy z tematu Sesji. Mam takie 
prawo, ponieważ ja prowadzę Sesję i rozmawiamy teraz o rzeczach, które nie były 
zaplanowane w porządku obrad. Chciałbym abyśmy ustalili pewną chronologię, Państwo 
powinniście się zapoznać z treścią całej dokumentacji kontrolnej, która została 
przekazana do Pani Wójt i Panu Sekretarzowi. To nie jest wina Komisji, że Państwo nie 
zostali zapoznani z tymi dokumentami, 

- Pan Informatyk -  czy protokół został przyjęty i podpisany przez organ gminy? To jest 
moje pytanie do Przewodniczącego zespołu kontrolnego. Mam protokół z innej gminy, 
który jest podpisany przez kierownika jednostki, 

- Tomasz Marecki -  tę kontrolę przeprowadzała  Komisja Rewizyjna i protokół 
zatwierdza Rada Gminy, nie Pani Wójt, 

- Pan Informatyk -  Komisja Rewizyjna jest powołana do kontroli finansów, a w  protokole 
nie ma nic o finansach, 

- Tomasz Marecki -  bo ich nie było, ponieważ nie zostały zaplanowane, 

- Pan Informatyk -  to była kontrola promocji, czy stanowisk pracy?, 

- Tomasz Marecki -  temat kontroli dotyczył realizacji strategii, 

- Pan Informatyk -  czy wobec tego podpis organu gminy jest niezbędny do zatwierdzenia 
tegoż dokumentu?, 

- Tomasz Marecki -  nie, nasz Statut mówi to wyraźnie, 

- Grzegorz Bajdan – dla mnie najważniejszym był fakt, żeby zachować wszelkie terminy 
proceduralne i tak było, łącznie z tym, że protokół został przekazany przez zespół 
kontrolny i odczytany na Sesji marcowej. Protokół nie mógł być przedstawiony na Sesji 
w m-cu lutym, ze względu na zachowanie terminu 7 dni od momentu otrzymania przez 
Kierownika organu do momentu odczytania go na Sesji. Zespół kontrolny opierał się na 
odpowiedziach Pana Sekretarza. My nie wiemy, czy ten protokół trafił do poszczególnych 
pracowników, których ten problem dotyczy. Nas interesowało i ja to sprawdziłem, że była 
odpowiedź urzędnika gminy na treść protokołu, 

- Pan Informatyk -  jest tu bardzo dużo błędów proceduralnych, ponieważ myśmy takich 
protokołów ani załączników nie otrzymali. To jak nasi pracownicy mogli się wytłumaczyć 
Państwu? Już samo to, że ujmujecie w protokole nakazy, czy kary, to jest sprzeczne z 
procedurą, 

- Tomasz Marecki -  ale kto mówi o karaniu, co Pan czytał? Proponuję, żeby te sprawy 
wyjaśnić między Komisją Rewizyjną, a zainteresowanymi, bo trudno, żebyśmy teraz na 
Sesji debatowali, że Państwo nie zostaliście zapoznani z dokumentem, który był przez 
miesiąc dostępny w Urzędzie Gminy, 



 - Pan Informatyk -  on może był dostępny, ale nie wiem, w którym miejscu, 

- Tomasz Marecki -  u Pana Sekretarza, 

- Pan Sekretarz – jako pracownik - ja swojej odpowiedzi udzieliłem, natomiast nie ma 
odpowiedzi Kierownika organu, czyli Pani Wójt, 

- Grzegorz Bajdan –zostały zachowane wszelkie procedury i terminy, które są ujęte w 
Statucie, wydaje mi się, że tutaj  powinien wypowiedzieć się zespół kontrolny, 

- Tomasz Marecki -  myślę, że nie ma powodu, żebyśmy debatowali to na Sesji. Nie 
rozumiem dalej problemu, bo formalnie protokół znajduje się w biurze Rady, czyli w 
Urzędzie Gminy. Jeżeli ktoś ma jakiś problem, może w każdej chwili zajrzeć sobie do tych 
materiałów,  bo procedura kontroli jest jasna. Trzeba złożyć wniosek, że chce się zapoznać 
i jest możliwość dostać nawet kopię. Nie wiem dlaczego teraz brniemy w tę tematykę, 
skoro procedury w tym Urzędzie są ustalone, 

- Pan Informatyk -  ja w dalszym ciągu tego protokołu nie otrzymałem, 

- Tomasz Marecki -  procedury zapoznania się z dokumentami w biurze Rady Gminy są 
ustalone od kiedy istnieje gmina, ja ich nie ustalałem teraz. Możliwość zapoznania się z 
materiałami, aktami prawnymi, jeżeli radny lub sołtys ma problem ze znalezieniem 
uchwały sprzed lat – może pójść do biura Rady i to sprawdzić, 

- Pan Informatyk -  czy z tego 40-minutowego odczytu jasno i wyraźnie dotarło do 
Państwa, co było przekazane w tym protokole, że podjęliście decyzję o jego przyjęciu? 
Dzisiaj drugi raz potwierdziliście, że przyjmujecie ten protokół, 

- Tomasz Marecki -   mylimy parę pojęć, my przyjmujemy do wiadomości pewne rzeczy, 
przyjęliśmy to, że Komisja Rewizyjna zrealizowała plan kontroli zgodnie z wytycznymi i 
przyjęliśmy pracę, którą wykonali nasi koledzy. Natomiast kwestie formalno-prawne, 
jeżeli ktoś ma zastrzeżenia do protokołu, proszę składać do Komisji Rewizyjnej, zgodnie 
z procedurą, 

- Pan Informatyk -  czy Państwo w ciągu 40 minut, gdy był czytany ten protokół,  w którym  
było napiętnowanie pracowników, bo tak należy to odebrać, to już wyrobiliście sobie 
zdanie i przyjęliście jego treść?  Nie podoba mi się to, 

- Tomasz Marecki -   ma Pan prawo mieć takie odczucie, że się Panu nie podoba. Proszę 
się uspokoić, bo Pana emocje w tej chwili przekraczają trochę zdrowy rozsadek. Uważam, 
że powinniśmy porozmawiać spokojnie na ten temat. Komisja wykonała swoją prace, 
sporządziła protokół, zgromadziła dokumenty, dostarczyła protokół na stanowisko Pani 
Wójt i urzędników. Pan ma pretensje o to, że my zatwierdzamy protokół z poprzedniej 
Sesji? Nikt tutaj do pracowników nie miał żadnej pretensji, 

 -Adam Adamiak – to nie miało na celu uderzyć w pracowników, że coś jest niedopełnione, 
czy nie zrobione. Gdy Komisja zaczęła zadawać pytania, to ja nie mam pretensji, że 
pracownik czegoś nie wiedział i wtedy pytaliśmy o to Pana Sekretarza. Zapytaliśmy o 
teczki tematyczne, bo to było najważniejsze, 

- Tomasz Marecki -  uporządkujmy pewne rzeczy, Komisja najpierw wytwarza plan 
kontroli, potem ja wydaję upoważnienia, bo taka jest procedura.  



Jeżeli ktoś dostaje plan kontroli i jest napisane, co będzie kontrolowane, to proszę 
przygotować dokumenty, a nie, że radny przychodzi i prosi o coś, czego w obecnej chwili 
nie ma, a potem po 2-3 miesiącach się okazuje, że się znalazło, 

- Katarzyna Marcula – nikt mnie prosił o dokumenty, 

-Adam Adamiak – bo powiedziała Pani, że ich nie ma, pytaliśmy też o plan pracy na ten 
rok, czy Pani go ma?, 

- Tomasz Marecki -  jeszcze raz powtórzę, Komisja Rewizyjna może udzielić informacji 
poszczególnym pracownikom. Dziękuje Pani za przygotowanie swojego stanowiska, 
będzie na pewno przez Komisję sprawdzone i z tego, co pamiętam, była chyba planowana 
rekontrola tego tematu, więc będzie możliwość sprawdzenia, czy te dokumenty są, 

- Pan Informatyk -  Państwo napisali w protokole, że będzie możliwość wyciągnięcia przez 
Wójta Gminy konsekwencji służbowych, 

- Tomasz Marecki -  czy tam jest napisane, że będą konsekwencje dyscyplinarne? Pan 
teraz ingeruje w prawa demokracji, są tu osoby, które zostały z gminy wyeksponowane z 
mandatem radnego, a Pan w tej chwili się nie zgadza. Ma Pan prawo, ale neguje Pan ich 
prawa, żeby reprezentować czynnik społeczny, który ma kontrolować organ, czy robi to 
właściwie – to jest niepoważne, 

- Pan Informatyk -  czy Państwo ten protokół napisali samodzielnie? 

     W tym momencie Przewodniczący Rady Gminy – Pan Tomasz Marecki przerwał 
dyskusję w sprawie protokołu Komisji Rewizyjnej z kontroli promocji gminy i zamknął 
obrady Sesji. 

     Obrady Sesji rozpoczęto o godz. 10.00, zakończono o godz. 13.25. 

 

Protokołowała:                                                             Przewodniczący Rady Gminy 

Anna Kruszewska                                                                  Tomasz Marecki 


